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РИНКОТВОРЧІ ІННОВАЦІЇ В АГРАРНОМУ 
СЕКТОРІ ТА ЇХ ФІНАНСУВАННЯ 

АНОТАЦІЯ 

Курс України та її аграрного сектора на інтеграцію до Європейського Союзу актуа-

лізує питання конкурентоспроможності й пошуку шляхів інноваційного розвитку 

аграрного сектора, його фінансового забезпечення, виходячи зі структури аграрної 

економіки та фінансової спроможності. В інноваційному розвитку важливим є вибір 

ринкотворчих інновацій для аграрного сектора, які спиралися б на пріоритетний 

розвиток зеленої економіки, зокрема нарощування екологічно чистих технологій і 

видів діяльності зі зростанням віддачі, і продукували достатні грошові ресурси для 

їх фінансування. Економічна криза, спричинена воєнною агресією росії, призвела 

до погіршення стану фінансування інноваційного розвитку аграрного сектора, 

втрати значної частини наукового потенціалу. 

Розглянуто дві основні концепції формування ринкотворчих інновацій. Зазначено, 

що ринкотворчі інновації в рамках парадигми зеленої економіки при впровадженні 

дозволяють створювати нові ринки, зокрема екологічно чистих продуктів харчу-

вання, які стали б доступними для широкого кола споживачів. На противагу руйні-

вній інновації, інновація блакитного океану при створенні нового продукту поєднує 

в собі нові властивості продукту, яких раніше не було, і більш повно задовольняє 

потреби клієнтів. У такому разі інновація блакитного океану створює новий попит 

і формує новий ринок. Виходячи з аналізу концепцій, автори зазначили, що домі-

нування тієї чи іншої дозволяє гнучко підходити до їх фінансування. У процесі інно-

ваційного розвитку буде відбуватися симбіоз цих концепцій і пошук ефективних 

напрямів розвитку. 

Запропоновано концепт кластерної моделі інноваційного співробітництва та фінан-

сування інновацій, яка дає пріоритет видам діяльності зі зростанням віддачі в особі 

переробного підприємства, що в свою чергу формує достатні фінансові ресурси та 

мультиплікативний попит на інновації зі сторони учасників кластера. Проаналізо-

вано фінансову підтримку аграрного сектора в період воєнного стану. 

Розглянуто чотири перешкоди, які заважають інноваторам здійснювати іннова-

ційну діяльність в аграрному секторі. Окреслено три необхідні умови для інновацій, 

щоб вона мала достатній потенціал для створення нового ринку. Запропоновано 

екосистемний підхід до фінансування ринкотворчих інновацій в аграрному секторі, 

що дозволить спиратися на виробництво здорових, екологічно чистих продуктів 

харчування для більшості населення та формувати новий ринок екологічних това-

рів, технологій, сільськогосподарських машин і послуг. 
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ВСТУП 

В умовах масштабної економічної кризи в Україні, зумовленої воєнною агресією ро-

сії, питання ефективності функціонування аграрного сектора на інноваційній основі 

та забезпечення продовольчої безпеки й нарощування експортного потенціалу є 

надзвичайно важливим. Виробники сільськогосподарської продукції зіткнулися з 

безпрецедентними викликами: руйнування традиційних логістичних ланцюгів пос-
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тавки продукції на експорт; висока ймовірність руйнування інфраструктури агропідприємств унаслідок ворожих по-

вітряних атак, особливо в прифронтових зонах; заміновані сільськогосподарські угіддя, брак кваліфікованих праці-

вників, різке скорочення внутрішнього попиту на сільгосппродукцію внаслідок виїзду за межі України понад 8 міль-

йонів біженців. Якщо на початку воєнної агресії українські сільгоспвиробники одержали певні пільги для виходу на 

ринки країн Європейського Союзу, то згодом ці преференції були суттєво скорочені, що призвело до погіршення 

фінансового стану й труднощів з експортом, передовсім зернових, що в свою чергу обмежило можливості фінансу-

вання інновацій. 

Унаслідок воєнної агресії суттєво скоротилася можливість інституційної та фінансової підтримки інноваційної діяль-

ності в аграрному секторі з боку держави, що негативно впливає на конкурентоспроможність вітчизняних сільгосп-

виробників в умовах майбутнього вступу до ЄС, де практика підтримки сільгоспвиробників і фінансування іннова-

ційного розвитку є надзвичайно поширеною. Слід зазначити, що інноваційна діяльність, особливо в аграрному сек-

торі, є ризикованим видом діяльності, що в свою чергу вимагає ефективного механізму фінансування, виходячи з 

українських реалій. Крім того, сільське господарство, як вид діяльності зі спадною віддачею, навіть у часи підне-

сення сільгоспвиробництва не могло в повному обсязі фінансувати інноваційний розвиток. Сировинний тип еконо-

міки та експорт сільгосппродукції з низькою доданою вартістю не дозволяють пріоритетно фінансувати й здійсню-

вати впровадження інновацій і їх продукування на рівні розвинутих країн. 

Кластери як форма інтеграції та співробітництва відіграють вирішальну роль у формуванні й реалізації ринкотворчих 

інновацій та одержанні мультиплікаційного ефекту в інноваційній діяльності. Здійснення інноваційної діяльності та 

орієнтація на кінцевий результат сприятиме економічному зростанню аграрного сектора й дозволить наростити 

потенційні можливості фінансування інновацій за рахунок нарощування видів діяльності зі зростанням віддачі, у 

першу чергу переробки сільськогосподарської продукції, сільськогосподарського машинобудування. Для підви-

щення своєї конкурентоспроможності аграрний сектор потребує модернізації виробничих процесів, адаптації до змін 

клімату й орієнтації на сталий агроекологічний розвиток. 

У цьому контексті орієнтація на інноваційний розвиток та ефективне його фінансування на основі кластерної моделі 

виробництва дозволить сільськогосподарським підприємствам мультиплікувати інновації й розширити попит на них. 

Ключовим елементом виступатимуть ринкотворчі інновації, які сприятимуть трансформації аграрного сектора, що 

базуватиметься на взаємодії всіх учасників інноваційного ланцюга та видах діяльності зі зростанням віддачі, які 

продукуватимуть достатні фінансові ресурси для інноваційної діяльності. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

Досліджувана проблема розглянута в широкому спектрі наукових праць. Значний обсяг досліджень присвячений 

інноваційному розвиткові підприємств із позиції забезпечення їх конкурентоспроможності та економічної безпеки. 

В. Су, З. Ван, Ч. Чжан і Т. Балезентіс (2023) досліджують інноваційну діяльність підприємств на основі вивчення 

факторів, що підвищують їхню конкурентоспроможність і забезпечують економічну безпеку в умовах глобалізацій-

них процесів. Автори обґрунтовують твердження, що вищий рівень інноваційної діяльності та її ефективність хара-

ктерні для тих підприємств, які використовують передові інновації в галузі науки й техніки та отримують суттєву 

фінансову підтримку й податкові пільги від держави. 

Ходаківська та ін. (2022) запропонували методику, яка дозволяє оцінювати рівень економічної безпеки інноваційних 

підприємств і використовує систему показників інституційного забезпечення здійснення інноваційної діяльності. 

Мартін С. і Скотт Дж. (2000) у своєму дослідженні розглядають причини неспроможності ринку інновацій та обґру-

нтовують необхідність державної підтримки приватних інновацій. Автори зазначають, що причини недостатнього 

інвестування приватним капіталом інноваційної діяльності в різних секторах економіки є відмінними й розробка 

політики фінансування інновацій повинна враховувати ці особливості. Державна фінансова підтримка може набу-

вати різноманітних форм, виходячи зі специфіки інноваційної діяльності. 

Хоа Фам Сюан і ін. (2024) досліджують питання стимулювання розвитку економіки на інноваційній основі. Проте, 

попри пріоритетність інноваційної діяльності, автори підкреслюють значну залежність економічного розвитку дер-

жави від її інноваційної й фінансової спроможності та обсягів державного й приватного фінансування інноваційної 

діяльності. 

Наукові дослідження М. Наїма, М. Субхана, Ш. Алам, М. Аль-Фар’ян і М. Ямін (2023) щодо інноваційної діяльності 

країн із різними рівнями соціально-економічного розвитку показали тісний зв'язок між економічним зростанням цих 
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країн і фінансуванням інновацій. Автори роблять висновок, що забезпечення пріоритетного інноваційного розвитку 

економіки неможливе без достатньої кількості фінансових ресурсів та ефективних механізмів управління ними. 

Зайцева Л. (2020) розглядає екологічну модернізацію як інструмент соціально відповідального бізнесу та етап пе-

реходу від сталого розвитку до «зеленого» зростання, яке базуватиметься на екологізації виробництва й передба-

чає проведення екологічної модернізації, що в свою чергу зумовлює необхідність зміни технологій і галузевої стру-

ктури виробництва. 

Погоджуємося з думкою А. Ернандеса-Віванко, М. Бернардо та К. Круза-Казареса (2013), що забезпечення сталого 

розвитку економіки неможливе без активізації інноваційної діяльності. Науковці вважають, що запорукою економі-

чного процвітання є ефективне впровадження інновацій, зростання їх фінансової підтримки та формування пріори-

тетних напрямів інноваційного розвитку в державній економічній та інноваційній політиці. Водночас вони відзнача-

ють, що забезпечення інноваційного зростання є важливою складовою підвищення конкурентоспроможності еко-

номіки кожної країни на міжнародній арені. 

Так само Ю та ін. (2013) зазначають, що сам собою вибір інноваційної стратегії розвитку має важливе значення, 

але не завжди призводить до відмови від ресурсного підходу в господарській діяльності для сільськогосподарського 

виробництва. Ресурсний підхід у першу чергу стосується інноваційних продуктів і процесів, метою яких є збільшення 

обсягів випуску сировини, тобто звичних видів сільгосппродукції; підвищення ефективності виробництва, збере-

ження якості продукції та зменшення негативного впливу на довкілля (Мулик Т. (2020), Вернюк Н., Дяченко М. 

(2021)). 

У своєму дослідженні Кравчакова В. й Данова М.(2017) розглядають особливості фінансування й реалізації іннова-

ційних стратегій нідерландськими фермерами, визначають чинники впливу спільної аграрної політики ЄС на інно-

ваційний розвиток аграрного сектора, зокрема ефективність фінансового забезпечення за рахунок диверсифікації 

джерел фінансування. Автори відзначають зацікавленість нідерландських фермерів у фінансуванні науково-дослід-

них робіт, річний обсяг якого становить 335 млн євро. Ці аспекти свідчать про необхідність стимулювання україн-

ських аграріїв до фінансування та співпраці з українськими науково-дослідними інституціями, що в свою чергу фо-

рмуватиме попит на інновації, їх продукування та впровадження. 

Лутковська C. І. та ін. (2023) розглядають особливості інструментів управління інноваційно орієнтованими класте-

рами, здійснюють їх оцінку, вивчають діяльність в умовах смартекономіки та вплив на розвиток аграрного сектора. 

Дослідники розглядають ключові підходи до інтеграції смарттехнологій у практику діяльності агропромислових кла-

стерів, що дозволяє формувати попит на інновації та підвищувати конкурентоспроможність таких формувань за 

рахунок побудови гнучких і адаптивних бізнес-моделей. Результати дослідження Xу Р. та ін. (2022) можуть бути 

використані для управління кластерами в аграрному секторі з позиції обміну знаннями й технологіями між учасни-

ками кластера, що дозволяє стимулювати попит на інновації та сприяти їх ефективному впровадженню. Такий підхід 

дозволяє формувати тісні, взаємовигідні зв’язки між членами кластера, що в свою чергу сприятиме реалізації інно-

ваційних проєктів і підвищуватиме конкурентоспроможність вибраної економічної моделі. 

Дослідженню приватних інвестицій у наукові дослідження та створення інновацій присвячена робота Мартіна С. і 

Скотта Дж. (2000), де розглянуто природу неспроможності інноваційного ринку та необхідність державної підтримки 

приватних інновацій. Автори розглядають провали ринку інновацій через обмежену можливість використання ре-

зультатів досліджень і недостатню пропозицію капіталу для ризикованих проєктів. 

Актуальним є дослідження Лью та ін. (2022), які розглядають еволюційний розвиток інноваційних мереж у промис-

лових кластерах, здійснюють аналіз зв’язків і взаємодії між членами кластерів. У дослідженні запропоновано методи 

підвищення інноваційності через співпрацю та формування ефективних інноваційних мереж. 

Низка досліджень присвячена проблемам екологічності виробництва, зниженню шкідливого впливу на навколишнє 

природне середовище та ролі кластерів у випуску екологічно чистої продукції, використанню відновних джерел 

енергії (Константіні й ін. (2023), Курилюк І. (2021), Пришляк Н. й ін. (2022)). 

Професор Гарвардської школи бізнесу Розабет Мосс Кантер (2006) зазначає, що для успішної реалізації інноваційних 

проєктів потрібні особливі моделі фінансування та тісна співпраця між ланками інноваційного ланцюга. Особливості 

інноваційної діяльності зумовлюють необхідність резервування додаткових коштів, оскільки в процесі розробки 

інноваційного продукту на завершальних стадіях можуть виникнути потреби в додатковому фінансуванні. 

Бигс Д. (1990) досліджує проблематику множинних джерел інновацій для сільськогосподарських досліджень і про-

сування технологій та акцентує увагу на двох моделях: центрального джерела інновацій і множинного джерела. 
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Науковець розглядає причини та фактори домінування центральної моделі й вивчає значення множинних джерел 

для формування інноваційної політики в сільському господарстві. 

Проблемам венчурного фінансування інноваційних підприємств аграрного сектора присвячене дослідження Дума-

нської І. (2018). Автор підкреслює, що ключовою відмінністю України від розвинених зарубіжних країн є фінансу-

вання державою фундаментальних досліджень в аграрному секторі. Цей факт створює потенційні можливості для 

стимулювання залучення приватних та іноземних інвестицій у розвиток науково-інноваційної діяльності в сільському 

господарстві. 

Слід зазначити, що підтримка державного сектора досліджень і інновацій створює передумови для використання 

результатів фундаментальних і прикладних досліджень у створенні нових технологій, галузей і ринків. Ключову 

роль відіграє держава у фінансуванні інноваційної інфраструктури та управлінні інноваційними екосистемами. Вона 

бере на себе ризики та царини фінансування інновацій, де приватні інвестори не проявляють зацікавленості, зок-

рема соціального спрямування. Зусилля держави повинні бути направлені на стимулювання та спрямовування на-

укових досліджень на створення нових галузей і ринків, виходячи з сучасних тенденцій, викликів і потреб спожи-

вачів. 

Новий погляд на роль держави в процесі інноваційного розвитку, як зазначає Мазукато (2016), вимагає нових під-

ходів до оцінки державної інноваційної політики, яка виходить за рамки аналізу витрат / вигід. 

Конкуренція в царині інноваційної діяльності змушує розвинені країни нарощувати стимули для продукування та 

впровадження інновацій. Вимоги нової глобальної конкуренції в інноваційній діяльності зумовлюють розвинені кра-

їни, насамперед Сполучені Штати Америки, сконцентрувати свою увагу на секторах передових зелених, енергети-

чних і цифрових технологій (Боннет К. і ін. (2019), Ділейді М. і ін. (2021), Лю М. (2023)., Моутінью В. (2023)). 

Вплив індустрії 4.0 на інноваційну діяльність німецьких виробничих і сервісних фірм досліджує Сарбу М. (2022). 

Сучасні стратегії інноваційного розвитку вказують на те, що перегони інновацій і за інноваціями між розвиненими 

країнами посилюватимуться, матимуть довгостроковий характер і непередбачувані наслідки для глобальних інно-

ваційних систем і впровадження державної інноваційної політики. Україні важливо проводити інноваційні реформи 

перш за все в секторах, які є ключовими для економіки, та впроваджувати ринкотворчі інновації. 

Аг’єманг К., Овусу А. А. та Боатенг Е. (2022) досліджують вплив інноваційних фінансових інструментів (мікрокре-

дити, аграрне страхування, цифрові платформи для мобільних платежів) на економічну ефективність малих фер-

мерських господарств у країнах Африки та пропонують створити агрофінансову екосистему, яка поєднувала б інно-

ваційне фінансування з цифровими технологіями. 

Упровадженню фінансових інновацій для підвищення стійкості сільського господарства Польщі до ринкових і кліма-

тичних ризиків присвячене дослідження Лі Т. та Лі Дж. (2023). Автори роблять акцент на розширенні інструментів 

змішаного фінансування, зокрема грантового в поєднанні з пільговим кредитуванням і агроінноваційним страхуван-

ням. 

Стефенсон К., і Буллок Д. С. (2023) провели аналіз основних інвесторів, напрямів досліджень і типів інновацій в 

аграрному секторі Глобального Півдня та запропонували створити спеціалізовані інноваційні платформи для тран-

сферу технологій невеликим фермерським господарствам. 

МЕТА ТА ЗАВДАННЯ 

Метою дослідження є вивчення сутності ринкотворчих інновацій в аграрному секторі, умов і перешкод для їх фор-

мування та впровадження, особливостей фінансування в сучасних умовах. 

Для досягнення мети дослідження виконано такі завдання: 

▪ здійснено аналіз концепцій інноваційного розвитку через призму сталого розвитку, зеленої економіки та пер-

спектив розвитку аграрного сектора; 

▪ окреслено умови й перешкоди для формування та впровадження ринкотворчих інновацій; 

▪ розкрито особливості фінансування ринкотворчих інновацій в аграрному секторі; 

▪ розглянуто моделі фінансування ринкотворчих інновацій із соціальним ефектом; 
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▪ запропоновано кластерну модель інноваційного співробітництва та фінансування інновацій при організації ви-

робництва екологічно чистих продуктів харчування, де домінуючу роль у фінансуванні інновацій відіграє пе-

реробне підприємство, яке як вид діяльності зі зростанням віддачі продукує необхідні фінансові ресурси й 

створює мультиплікативний ефект щодо попиту на інновації та їх упровадження. 

МЕТОДИ 

У процесі дослідження ми використали такі методи: метод сценарного аналізу – при розгляді концепцій інновацій-

ного розвитку аграрного сектора й аналізу руйнівних (ринкотворчих) інновацій та інновацій блакитного океану; 

метод аналізу й синтезу – при розгляді концепту кластерної моделі виробництва екологічно чистої продукції; ста-

тистичний метод – для дослідження рівня державної фінансової підтримки аграрного сектора в період воєнного 

стану; метод узагальнення – для формулювання підсумків результатів дослідження. Використання трансформацій-

ного підходу важливе при розгляді перспектив інноваційного розвитку аграрного сектора в повоєнний період. 

РЕЗУЛЬТАТИ 

Інновації є важливим фактором і рушійною силою зростання конкурентоспроможності аграрного сектора на міжна-

родних ринках, забезпечення його сталого розвитку та продовольчої безпеки; вони є ключовим завданням для 

повоєнного реформування, виходячи з сучасних викликів необхідності розмінування сільгоспугідь та відбудови ін-

фраструктури, зміни клімату, екологізації сільгоспвиробництва та його енергоефективності. Сучасні умови зумов-

люють трансформацію аграрного сектора в науковомістку, високотехнологічну галузь виробництва. Слід зазначити, 

що найглибша криза в Україні, зумовлена російською агресією, яка в умовах глобалізації охопила всі царини укра-

їнського суспільства, зміна клімату та зростання народонаселення у світі є вимогою і стимулом для докорінного 

зростання інновацій в аграрному секторі. 

Становлення сучасної теорії інновацій аграрного сектора відбувалося з урахуванням основних теоретичних поло-

жень таких груп теорій: 

▪ класичної політичної економії; 

▪ циклічного економічного розвитку; 

▪ неокласичної теорії нововведень; 

▪ інноваційних технологічних перетворень; 

▪ інноваційного підприємництва; 

▪ конкурентних переваг; 

▪ дифузії інновацій, зокрема агроінновацій; 

▪ глокалізації та зворотної інновації; 

▪ соціально-психологічної теорії інновацій; 

▪ інституціально-еволюційного підходу; 

▪ ринкотворчих інновацій; 

▪ інновацій блакитного океану. 

Інноваційна стратегія розвитку аграрного сектора та бажання використати потенціал інновацій для розширення 

масштабів ринку базуються на двох основних концепціях формування ринку інновацій. Першу концепцію ринкотво-

рчих (руйнівних) інновацій сформулював К. Крістенсен (1997), Крістенсен К., Дерек К. (2024), Крістенсен К., Ефоса 

Оджомо, Карен Діллон (2019); другу – інновацію блакитного океану – Чан В. Кіма та Рене Моборна (2015). Ринко-

творчі інновації при впровадженні створюють нові ринки, на яких реалізують нові продукти або ж продукти, які 

пропонували, але вони не були доступні для широкого кола споживачів. Такі інновації дозволяють розширити коло 

споживачів за рахунок перетворення складних і дорогих продуктів на значно доступніші та дешевші. У багатьох 

випадках мова йде про цілком нові категорії продуктів з новими властивостями. Ринкотворча інновація розширює 

обсяг ринку за рахунок залучення групи клієнтів, які раніше не були учасниками ринку. Крістенсен К. (2019) розг-

лядає руйнівні інновації, де новий продукт, як правило, має нижчу якість і його пропонують споживачам за нижчою 

ціною, порівняно з існуючими продуктами. 
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На відміну від руйнівної інновації, інновація блакитного океану при зміні існуючого продукту цього не робить. Інно-

ваційний продукт, замість того щоб орієнтуватися на клієнтів, які погоджуються на нижчу якість, поєднує в собі 

функції, яких раніше не було, і більш повно задовольняє потреби клієнтів. У такому разі інновація створює новий 

попит і формує новий ринок. Головною особливістю таких інновацій є те, що вони відходять від компромісу між 

якістю й вартістю. Замість того, щоб робити вибір між якістю та ціною, інноватори блакитного океану диференцію-

ють свої пропозиції від уже існуючих і одночасно шукають шляхи зниження вартості продукту. Використовуючи 

незадоволений попит, вони створюють новий безконкурентний ринок, роблять конкуренцію неактуальною. 

Ринкотворчі інновації розглядаємо з позиції потужного каталізатора зростання аграрного сектора, оскільки вони 

дозволяють забезпечити продуктову безпеку та доступність продуктів харчування для населення з низьким рівнем 

доходів, значно розширити податкову базу та знизити соціальну нерівність. 

Сучасна методологія, яка базується на поняттях руйнівних інновацій та інновацій блакитного океану, передбачає, 

що для того щоб інновація мала достатній потенціал створення нового ринку, вона повинна відповідати трьом 

необхідним умовам, викладеним нижче. 

1. Ринок, на який спрямована інновація, тільки формується або ще не існує, але є досить великі шанси, що 

впровадження інновації може його створити й розширити потенційне коло учасників порівняно з існуючими 

продуктами. 

2. Організації, які створюють і впроваджують такі інновації, повинні розробити стратегію щодо їх комерційного 

використання. 

3. Орієнтацію здійснювати на нових клієнтів і передбачити відповідні маркетингові заходи з просування продукту 

та розширення ринку збуту. 

Існують чотири перешкоди або обмеження, які заважають потенційним інноваторам здійснювати інноваційну дія-

льність в аграрному секторі. 

1. Відсутність навичок і консерватизм, підкріплений сировинною складовою експорту агропродукції. 

2. Недостатність фінансових ресурсів і високі ризики при впровадженні проривної інновації. 

3. Обмеженість доступу та попиту на інноваційну продукцію. 

4. Часові рамки та кваліфікація споживачів інновацій. 

Перспективною, на наш погляд, у плані формування зеленої економіки й відповідно ринкотворчих інновацій є еко-

логізація аграрного сектора. Вона вимагає нових стратегій та інноваційних підходів до розвʼязання проблем еколо-

гічної та економічної ефективності аграрного сектора в процесі виробництва, переробки та пропозиції екологічно 

чистої продукції. Це дозволить виробляти нові продукти, технології й послуги та відкрити ринки, яких раніше не 

існувало, залучивши велике коло нових споживачів. Унікальні особливості створених і впроваджених інновацій до-

зволять фірмам увійти в ринкові ніші, не стикаючись із конкуренцією з боку будь-яких існуючих фірм, які працюють 

на традиційних ринках, пов’язаних із аграрним сектором. Важливим аспектом формування та впровадження рин-

котворчих інновацій є стимулювання й підтримка їх із боку держави. 

У розвинених країнах світу все більше уваги приділяють активізації ролі держави в інноваційних процесах, зокрема 

і в аграрному секторі, який забезпечує продовольчу безпеку та стикається зі складними викликами, зумовленими 

зміною клімату й зростанням народонаселення. Ключовою проблемою в Україні є фінансове забезпечення іннова-

ційного розвитку аграрного сектора та формування з боку сільгоспвиробників зростання попиту на вітчизняні інно-

вації для їх упровадження. Виникає гостра необхідність у виділенні достатніх фінансових ресурсів аграрному секто-

рові, у першу чергу сільгоспвиробництву як виду діяльності зі спадною віддачею, не тільки у вигляді дотацій, пільг, 

формуванні фондів підтримки інноваційного розвитку, але й шляхом перерозподілу ресурсних потоків в економіці, 

які формуються видами діяльності зі зростанням віддачі, у першу чергу промисловим виробництвом. 

Цілком погоджуємося з висновком Е. Райнерта (2015): «Наближеність промисловості створює в сільському господар-

стві кумулятивну спіраль багатства – ефект, який відсутній в сільському господарстві бідних країн. Сільське господар-

ство, якщо воно не працює на одному ринку робочої сили з промисловим сектором, ніколи не одержить синергетич-

ного ефекту». 

Виходячи з цього, саме розвиток промислового виробництва виступає передумовою інноваційного розвитку аграрного 

сектора шляхом створення високопродуктивної багатоцільової техніки для сільгоспвиробництва, новітнього високоте-
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хнологічного обладнання із застосуванням ІТ-технологій, використання енергоефективних і екологічно чистих техно-

логій і сучасного обладнання для харчової та переробної галузей, трансферу технологій і впровадження елементів 

штучного інтелекту в царину виробництва та прикладних досліджень. Ключовим аспектом для інноваційного розвитку 

аграрного сектора є надання пріоритету промисловому виробництву як продуцентові зростання віддачі та джерелові 

фінансового забезпечення інноваційних процесів і в промисловому, і в сільськогосподарському виробництві. Перш за 

все маємо на увазі розвиток і фінансову підтримку екологічного землеробства, нарощування видів та асортименту 

екологічно чистих продуктів харчування, розробку й фінансування реалізації стратегії сталого розвитку сільських те-

риторій і мінімізацію негативного впливу зміни клімату на сільгоспвиробництво. Вагомим аргументом на користь цього 

твердження є значна дотаційність сільського господарства та підтримка екологічного сільгоспвиробництва в розви-

нених країнах світу. Зокрема країни ЄС у рамках спільної аграрної політики дотують фермерів на 50%, а Японія з 

метою забезпечення продовольчої безпеки та підтримки фермерів дотує своє сільське господарство в обсязі 75%. 

Виходячи з того, що сільськогосподарське виробництво характеризується спадною віддачею і його інноваційний 

розвиток потребує значного зовнішнього фінансування, яке може здійснюватися виключно за рахунок видів діяль-

ності зі зростанням віддачі, у першу чергу це обробна промисловість, військово-промисловий комплекс та ІТ-сфера, 

що випускають наукоємну продукцію. Крім того, надзвичайно важливим є трансфер технологій і виробництво інно-

ваційної продукції для аграрного сектора з боку вітчизняних підприємств. 

Необхідно зважено підходити до ролі та залучення в аграрну галузь іноземних інвестицій із боку розвинених країн 

світу і їхньої зацікавленості в розвиткові рослинництва як виробника продукції з низькою доданою вартістю; залежності 

від іноземної сільськогосподарської техніки, технологій і іноземних інновацій. У цьому плані актуальним є досвід Ірла-

ндії, про який нагадує Е. Райнерт (2015): «Ірландія вступила в Європейське економічне співтовариство в 1973 році і в 

її сільськогосподарський сектор тут же потекли інвестиції. Однак це призвело тільки до надлишку потужностей та до 

того, що селяни опинилися по вуха в боргах і на надзвичайно складному ринку». 

Особливостями фінансування ринкотворчих інновацій в аграрному секторі на сучасному етапі є: 

▪ високий рівень ризику, зумовлений воєнним станом, невизначеністю ринкового попиту, впливом природно-

кліматичних умов на результати діяльності, коливанням світових цін на сільгосппродукцію; 

▪ низький рівень фінансової підтримки з боку держави та недостатність інформації стосовно оцінки потенціалу 

ринку; 

▪ зниження інвестиційної привабливості, тривалий період окупності інвестицій, що зумовлено розбудовою ін-

фраструктури та формуванням попиту на інноваційний продукт; 

▪ потреба в змішаному фінансуванні, що дозволяє диверсифікувати ризики та забезпечити достатніми фінансо-

вими ресурсами початкові стадії інноваційної діяльності; 

▪ зниження внутрішнього попиту на сільгосппродукцію, зумовлене великою кількістю біженців, що покинули 

країну, та намір окремих країн ЄС скасувати європейський механізм автономних торгівельних заходів, який 

давав можливість безмитного імпорту продукції з України, що в свою чергу актуалізує проблеми збуту й знижує 

спроможність сільгоспвиробників до фінансування інноваційної діяльності; 

▪ необхідність інституційного оновлення системи аграрного фінансування на принципах фінансової інклюзії. 

Синергетичний ефект від фінансування інноваційного розвитку аграрного сектора можна одержати за рахунок ком-

плексного фінансування та залучення широкого кола зацікавлених у модернізації сільгоспвиробництва сторін з ак-

центом на розвиток видів діяльності зі зростанням віддачі та формування ринкотворчих інновацій. Для цього необ-

хідно залучати грантові кошти, пільгове кредитування, кошти державного та місцевого бюджетів, приватний капі-

тал, кошти венчурних фондів. 

Успішне фінансування ринкотворчих інновацій в аграрному секторі потребує інноваційного підходу, виходячи з су-

часних викликів та можливостей, через: 

▪ поєднання традиційних фінансових інструментів із можливостями цифрових технологій, зокрема впроваджу-

вати цифрові фінансові платформи для здійснення оперативного фінансування та контролю за ефективністю 

використання коштів; 

▪ формування фінансових екосистем, які сприятимуть фінансовій інклюзії для всіх зацікавлених сторін; 

▪ розвиток державно-приватного партнерства, зокрема в рамках міжнародного співробітництва, для фінансу-

вання проривних інновацій; 

▪ розширення доступу до інноваційних технологій та обладнання шляхом використання інформаційних плат-

форм, фінансової підтримки та надання субсидій; 
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▪ створення та підтримка державних і приватних фондів, що фінансують інноваційну діяльність в умовах високої 

невизначеності; 

▪ розробку страхових продуктів, які мінімізують ризики в процесі інноваційної діяльності, воєнного стану та зміни 

клімату. 

В умовах воєнного стану основні зусилля держави спрямовані на підтримку аграрного сектора, розмінування сіль-

госпугідь, формування нових логістичних шляхів і пошук нових ринків для експорту української сільгосппродукції. 

За даними Мінагрополітики, державна підтримка у 2022–2023 роках була спрямована на дерегуляцію та підтримку 

аграрного сектора, зокрема надання допомоги у 2022 році в розмірі 1,645 млрд грн у розрахунку на 1 га та 1 голову 

ВРХ, 90 млрд грн пільгових кредитів, сприяння технологічному розвиткові за підтримки коштів ФАО та ЄС, зокрема 

безоплатна передача насіння кукурудзи, гречки, картоплі, засобів гігієни для ВРХ. 2023 року за сприяння Світового 

банку було надано підтримку аграрному секторові на суму 1,56 млрд грн, надано пільгових кредитів на суму 0,432 

млрд дол. США, а також пільгове кредитування аграріїв також надано спільно з IFC (50%) та іншими донорами 

(50%) в розмірі 1 млрд дол. [35]. 

Бюджетом 2024 року було передбачене надання державної фінансової підтримки шляхом реалізації прийнятих дер-

жавних програм, що створило додаткові можливості для підтримки сільського господарства та забезпечення його 

конкурентоспроможності в період воєнного стану. У Держбюджеті передбачили виділення 881 млн грн для підтри-

мки сільгосптоваровиробників. Найбільшу підтримку, а це 796 млн грн. бюджетних коштів у вигляді дотацій, виді-

лили для фермерських господарств та інших виробників сільськогосподарської продукції [35]. 

Міністерство економіки пропонує підтримку сільськогосподарським виробникам у вигляді компенсації вартості нової 

сільськогосподарської техніки та обладнання вітчизняних виробників, на це передбачено 1 млрд грн, що дозволить 

аграріям оновлювати парк сільгосптехніки та здійснювати модернізацію свого устаткування. Додатковим стимулом 

для фінансування інновацій в аграрному секторі є програми Мінекономіки, які передбачають пільгове кредитування 

за програмами «5-7-9%» та «Національний кешбек», спрямований на підтримку внутрішнього попиту на вітчизняні 

товари та послуги [36]. 

Важливим джерелом для розвитку переробних виробництв в аграрному секторі є грантова програма уряду, яка 

дозволяє розширити можливості переробки сільськогосподарської продукції та фінансувати створення інновацій у 

цій галузі. 

2024 року в рамках державної програми «Гранти для переробних підприємств» держава надала 375 грантів на 

загальну суму 1,788 млрд грн. Міністерство економіки виділило 900,9 млн грн для 181 підприємства. Державний 

центр зайнятості виділив 194 гранти на суму 887,5 млн грн для працевлаштування безробітних і створення нових 

робочих місць. Загалом від початку 2022 року реалізації програми , яка розрахована на підтримку підприємств 

переробної промисловості, зокрема виробників харчових продуктів та інших, держава профінансувала 1156 заявок 

на суму 5,8 млрд грн.. Важливим елементом програми є те, що кошти, надані в рамках фінансування, можна вико-

ристати на придбання та встановлення виробничого обладнання, включно з програмним забезпеченням [37]. 

Слід зазначити, що державна підтримка інноваційного розвитку аграрного сектора є недостатньою без чіткої стра-

тегії, націленої на розширення ринку інновацій і зацікавленості в упровадженні інновацій, формуванні попиту на 

них. Дискусійним є питання компенсації вартості нової сільськогосподарської техніки та обладнання вітчизняного 

виробництва без прив’язки до стимулювання виробників випускати продукцію на рівні світових зразків і широко 

впроваджувати інноваційні розробки й технології в аграрному секторі. Ключовою функцією держави є стимулю-

вання інноваційного розвитку аграрного сектора шляхом фінансових преференцій інноваційним підприємствам і 

формування попиту на інновації з боку потенційних споживачів. 

Держава відіграє важливу роль у перетворенні результатів наукових досліджень на нові технології, які формують 

нові галузі й ринки. Узявши на себе головну роль надання довгострокового фінансування та управління інновацій-

ними екосистемами, державний сектор бере на себе й ризики та ролі, які приватні інвестори не в змозі опанувати, 

зокрема соціально важливих інновацій. Зусилля держави стимулювати та спрямовувати науково-технологічні трає-

кторії лежить в основі бачення створення нових галузей і ринків, у свою чергу стимулює залучення приватних 

інвестицій. 

Ключовими моделями фінансування ринкотворчих інновацій із соціальним ефектом за участю держави є: 

▪ фінансування в рамках державно-приватного партнерства на основі комбінації державних грантів, пільгового 

кредитування та приватних інвестицій соціально значущих інноваційних проєктів; 
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▪ спільне фінансування проєктів із залученням міжнародних грантів; 

▪ сприяння діяльності вітчизняних краудфандингових платформ і залучення до фінансової підтримки неурядових 

організацій; 

▪ стимулювання розвитку бізнес-інкубаторів та акселераторів із фокусом на соціальні інновації. 

Різноманітні моделі фінансування слід використовувати при розробці інновацій, які мають міжгалузевий характер, 

переважно відносяться до технологічних новацій і в перспективі можуть бути застосовані в багатьох галузях і ви-

робництвах та формувати попит на цілий спектр інновацій. Розглядаємо ринкотворчу інновацію не тільки з позиції 

формування нового ринку товарів і послуг в аграрній галузі, а додатково як кумулятивну інновацію, що сприяє 

формуванню великої кількості інновацій у суміжних галузях і виробництвах. Інвесторам необхідно переглянути кри-

терії доцільності інвестування в інноваційні проєкти, не тільки звертаючи увагу на рівень рентабельності капіталу, 

а й ураховуючи не менш важливий фактор соціальних ефектів. Держава, бізнес і міжнародна спільнота повинні 

об’єднати зусилля для пріоритетного фінансування інновацій із соціальним ефектом, зокрема екологізації аграрного 

сектора. 
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виробництву 

екологічно чистої 
продукції

Біологічні 
засоби захисту

Технології 
вирощування

Сорти рослин

С/Г техніка

Продукти з 
лікувальними 
властивостями

Біоупаковка та 
зберігання

Маркетинг, 
технології 
бокчейн

Технології 
переробки

Стартапи
Наукові 

установи

Екологічно чисте 
рослинництво

Генерування інновацій та 
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Технології 
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Корми
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Технології 
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Екологічне 
тваринництво

Інвестиції в 
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Продукція з 
високою доданою 

вартістю

Фінансові ресурси 
для інновацій

Патенти, 
ліцензії,
Ноу-хау  

Рис. 1. Концепт кластерної моделі інноваційного співробітництва та фінансування інновацій. 

Екосистемний підхід до фінансування ринкотворчих інновацій в аграрному секторі дозволив би продукувати наба-

гато більше екологічних товарів і послуг, ніж будь-який інший, забезпечуючи при цьому виробництво здорових, 

екологічно чистих продуктів харчування для більшості населення та формуючи новий ринок екологічних товарів, 

технологій, сільськогосподарських машин і послуг. Перехід до зеленої економіки та використання відновних джерел 

енергії дозволять підвищити конкурентоспроможність аграрного сектора на міжнародних ринках. 

Екологічне сільгоспвиробництво ми розглядаємо з позицій: 

▪ потреби інтелектуального капіталу для свого розвитку й нарощення потенціалу;  

▪ збереження біорізноманіття та мінімізацію чинників, які впливають на зміну клімату; 

▪ виконання важливих завдань із підвищення ефективності діяльності, створення та впровадження новітніх те-

хнологій, продуктів харчування й послуг, нарощування обсягів їх виробництва; 

▪ людина як носій інтелектуального капіталу є споживачем екологічно чистих продуктів харчування, що сприя-

тиме його розвиткові та примноженню, формуванню здорового способу життя; 
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▪ необхідність зеленого переходу як умова забезпечення сталого розвитку аграрного сектора та сільських тери-

торій. 

Перспективною, на наш погляд, є кластерна модель інноваційного співробітництва, яка дозволяє об’єднати зусилля 

переробного підприємства з виробниками сировини, науковими установами та стартапами, збутовими організаці-

ями. Такий підхід дозволяє сформувати базу для фінансування інновацій з акцентом на види діяльності зі зростан-

ням віддачі (Рис. 1). 

Кластерна інфраструктура формування та реалізації ринкотворчої інновації створює сприятливі умови для прове-

дення прикладних досліджень, обміну знаннями та генерації інноваційних ідей, а єдиний центр інновацій дозволяє 

компаніям і організаціям, що входять до кластера, одержати переваги від співпраці у вигляді підвищення конкурен-

тоспроможності всіх учасників та вироблених ними інноваційних продуктів. При цьому генерування нових знань та 

ідей, розробка та швидкість комерціалізації інновацій визначаються ефективністю, раціональністю й достатністю 

фінансування всіх етапів інноваційного процесу. 

Спільність кластерної інноваційної та виробничої інфраструктури, її раціональне використання створююють сприя-

тливі умови для обміну знаннями й підтримки нових ідей, спільний інноваційний центр і його фінансування дозволяє 

компаніям та організаціям, які працюють у кластері, одержати перевагу від співпраці та оперативного впрова-

дження інновацій у свій виробничий процес. 

Слід зазначити, що генерація нових знань, швидкість продукування та комерціалізації інновацій у більшості випадків 

визначаються ефективністю й налагодженістю виробничих і кооперативних зв’язків між учасниками кластера. Ста-

вка на переробне підприємство відкриває нові сфери впровадження інновацій для всіх членів кластера, які націлю-

ються на створення нових видів продукції, зокрема харчової з лікувальними властивостями, підвищення її якості та 

продуктивності, покращення енергоефективності та безпеки. 

Переробне виробництво надає малим і середнім сільгоспвиробникам доступ до фінансування та впровадження інно-

вацій у свою діяльність і формує запити на сировину та її характеристики (екологічно чиста), що в свою чергу 

створює попит на інновації для задоволення цих запитів. Завдяки кластерній моделі виробництва створюються нові 

робочі місця на основі нових технологій, формуються запити на висококваліфікованих фахівців і безпосередньо 

виробничого, і невиробничого характеру. Формування єдиного інноваційного центру дозволяє ефективно викорис-

товувати фінансові ресурси та людський капітал, задіяний у його роботі. Важливим аспектом центру є його взаємо-

дія з усіма членами кластера та оперативне реагування на їхні запити в інноваційній царині. Центр відкритий для 

співробітництва та спільної розробки й упровадження перспективних інновацій для аграрного сектора, які пропо-

нують стартапи та наукові установи, що не є членами кластера. Особливістю діяльності кластера є екологічно чиста 

продукція та нематеріальні активи, які можуть бути реалізовані й захищені у вигляді патентів, ліцензій і ноу-хау. 

Вважаємо, що поступове нарощування саме нематеріальних активів дозволить кластерові зберігати високу конку-

рентоспроможність, а аграрному секторові нарощувати виробництво науковоємної продукції. 

ДИСКУСІЯ 

Запропоноване дослідження розглядає модель кластерної організації співробітництва та фінансування інновацій в 

аграрному секторі, і, на відміну від концепції ринкотворчих інновацій К. Крістенсена, у якій розглянуті інновації, де 

новий продукт, як правило, має нижчу якість і пропонується споживачам за нижчою ціною порівняно з існуючими 

продуктами [30], ми розглядаємо ринкотворчі інновацій з позиції домінування концепції блакитного океану Чан В. 

Кіма та Рене Моборна [33]. У процесі впровадження інновацій вартість екологічно чистих продуктів харчування 

буде знижуватись і стане доступною для більшого кола споживачів, тобто відбувається симбіоз цих двох концепцій, 

хоча питання домінування тієї чи іншої концепції на певних етапах діяльності кластера, безумовно, є дискусійним. 

Вимагають обговорення питання участі членів кластера у фінансуванні та діяльності інноваційного центру. Цим 

проблемам плануємо присвятити подальші дослідження. 

ВИСНОВКИ 

Сучасне аграрне виробництво характеризується домінуванням сировинної складової та обмеженістю виробництва 

продукції глибокої переробки. Недостатність фінансових ресурсів не дозволяє створювати конкурентні на міжнаро-

дному ринку інновації. Тенденції до домінування «зеленої економіки» та забезпечення сталого агроекологічного 
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розвитку вимагають належного фінансування інноваційної діяльності в аграрному секторі. Сучасна парадигма еко-

номічного розвитку передбачає більшу увагу до здоров’я населення України та збереження біорізноманіття, пошуку 

ефективних рішень для мінімізації негативного впливу зміни клімату на розвиток аграрного сектора. Розвиток еко-

логічно чистого сільгоспвиробництва та виробництво продуктів харчування з оздоровчими властивостями – один із 

головних напрямів розвитку ринкотворчих інновацій. 

Ринкотворчі інновації є важливим інструментом трансформації аграрного сектора та підвищення якості життя сіль-

ського населення. Вони забезпечують створення нових робочих місць, сприяють формуванню інклюзивних ринків і 

розвиткові сільських територій. 

Запровадження інноваційних підходів до фінансування аграрного сектора є необхідним кроком для забезпечення 

економічної стабільності сільгоспвиробництва в умовах війни. Диверсифікація фінансових моделей і інноваційних 

страхових продуктів із використанням цифрових технологій для розвитку ринкотворчих інновацій – ключові аспекти 

сталого агроекологічного розвитку та підвищення конкурентоспроможності на міжнародній арені. 

Кластерна модель інноваційного співробітництва та фінансування інновацій дозволяє забезпечити діяльність, необ-

хідну для стимулювання ринкотворчих інновацій, які створюють нові форми економічної та соціальної взаємодії, що 

дозволить ефективно збалансовувати інтереси споживачів, збереження біорізноманіття та сталого розвитку. Ця 

трансформація може бути досягнута лише за умови її прийняття всіма членами кластера. Її слід просувати й вико-

ристовувати шляхом стимулювання впровадження інноваційних продуктів для підвищення конкурентоспроможності 

аграрного сектора на міжнародній арені. Фінансування інноваційної діяльності за рахунок видів діяльності зі зрос-

танням віддачі дозволить формувати та забезпечувати попит на інновації й сприятиме переходові від сировинної 

складової експорту аграрної продукції до виробництва науковоємної продукції з високою доданою вартістю. Для 

сучасної України формування та реалізація ринкотворчих інновацій є важливим і вкрай необхідним напрямом піс-

лявоєнного розвитку аграрного сектора. 
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MARKET-CREATING INNOVATIONS IN THE AGRICULTURAL SECTOR AND THEIR FINANCING 

The course of Ukraine and its agrarian sector towards integration into the European Union raises the issue of competitive-

ness and the search for ways of innovative development of the agrarian sector and its financial support, based on the 

structure of the agrarian economy and financial capabilities. In innovative development, the choice of market-creating 

innovations for the agrarian sector, which would be based on the priority development of the green economy, in particular, 

the expansion of environmentally friendly activities with increasing returns and producing sufficient financial resources for 

their financing, is important. The economic crisis caused by Russia's military aggression led to a deterioration in the 

financing of innovative development of the agrarian sector and the loss of a significant part of scientific potential. 

Two main concepts of the formation of market-creating innovations are considered. It is noted that market-creating inno-

vations within the framework of the green economy paradigm, when implemented, allow the creation of new markets, in 

particular environmentally friendly food products that would become available to a wide range of consumers. In contrast 

to disruptive innovation, blue ocean innovation, when creating a new product, combines new product qualities that did not 

exist before and more fully satisfies customer needs. In this case, blue ocean innovation creates new demand and forms 

a new market. Based on the analysis of concepts, it is noted that the dominance of one or another allows for a flexible 

approach to their financing. In the process of innovative development, a symbiosis of these concepts and the search for 

effective directions for development will occur. 

The concept of a cluster model of innovative cooperation and innovation financing is proposed, which gives priority to 

activities with increasing returns in the person of a processing enterprise, which in turn forms sufficient financial resources 

and a multiplicative demand for innovations from the cluster participants. Financial support for the agricultural sector 

during martial law is analyzed. 

Four obstacles that prevent innovators from carrying out innovative activities in the agricultural sector are considered. 

Three necessary conditions for innovation to have sufficient potential for creating a new market are outlined. An ecosystem 

approach to financing market-creating innovations in the agricultural sector is proposed, which will allow relying on the 

production of healthy, environmentally friendly food for the majority of the population and forming a new market for 

ecological goods, technologies, agricultural machinery and services. 

Keywords: market-creating innovations, financing, cluster, agricultural sector, financial support, competitiveness 
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